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Проведено ідентифікацію алельного стану гена стійкості проти збудника бурої 
іржі пшениці Lr34 за допомогою домінантного маркеру на основі поліморфізму в 12 
екзоні caSNP12 у нових сортів пшениці м’якої озимої та їх вивчення за стійкістю 
проти збудників бурої іржі й борошнистої роси в умовах штучного та провокаційно-
го інфекційних фонів.

Ураження новостворених сортів збудниками бурої іржі та борошнистої роси за три 
роки досліджень знаходилось у межах 0,1-10 % та 1-20 %, відповідно. Ураження рослин 
сорту Подолянка (стандарт) збудником борошнистої роси у досліджувані роки (2015, 
2016, 2017 рр.) становило: 10, 15 і 10 %, відповідно та бурої іржі – 10, 15, 0 %. Ураження 
сприйнятливого до збудника борошнистої роси сорту Кепрок знаходилось на рівні 15, 
35, 15 %. Бура іржа набула розвитку на сприйнятливому сорті Миронівська 10 на рівні 
15 %, 30 %, а у 2017 році хвороба на рослинах пшениці зовсім не проявилася.

За результатами ідентифікації алельного стану гену Lr34 серед 15 досліджуваних 
сортів лише 3 сорти – Берегиня миронівська, МІП Дніпрянка і Балада Миронівська 
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Актуальність. На сьогоднішній день 
пшениця м’яка озима (Triticum aestivum L.) є 
основною зерновою культурою в Україні, 
але її врожаї не стабільні через низку при-
чин, однією з яких є ураження рослин збуд-
никами хвороб. Насиченість агроценозів 
зерновими та вологолюбними культурами, 
великі площі, зайняті одним або кількома 
генетично спорідненими сортами, зростаю-
че застосування пестицидів, їх мутагенний і 
селективний ефект на патогенний комп-
лекс, що паразитує на рослинах пшениці, 
дуже ускладнює зростання урожайності і 
збору високоякісного зерна. За таких умов 
високі і сталі врожаї формують достатньо 
зимостійкі, посухостійкі, стійкі і толерантні 
до поширених фітопатогенів сорти [1].

Аналіз останніх досліджень та публіка-
цій. Бура іржа, збудником якої є гриб 
Puccinia reconditа Rob. et. Desm f. sp. tritici 
Eriks., стеблова – P. graminis f. sp. tritici Eriks. & 
E. Henn та жовта – Puccinia striiformis West. f. 
sp. tritici Eriks. & E. Henn найбільш поширені 
та шкодочинні хвороби пшениці в Україні 
та світі. За даними FAO (Food and Agriculture 
Organization of the United Nation, www.fao.
org) під час епіфітотій іржі втрати врожаїв 
пшениці можуть сягати 30 %. Найбільш 
ефективний, економічно обґрунтований і 
досконалий, з точки зору охорони навко-
лишнього середовища, метод захисту рос-
лин – створення стійких сортів. На даний 
час у геномі пшениці і її родичів ідентифіко-
вано та охарактеризовано за хромосомною 
локалізацією (McIntosh R. A. et al.) понад 90 
генів стійкості проти збудника бурої іржі 
(Lr-гени) [2, 3].

Нині стратегія селекції пшениці м’якої 

до грибних захворювань базується на поєд-
нанні у сортах генів расоспецифічної (вер-
тикальної) та нерасоспецифічної (гори-
зонтальної) стійкості, що дає можливість 
забезпечити високий рівень стійкості про-
тягом тривалого часу. Незважаючи на те, 
що вертикальна стійкість забезпечує висо-
коефективний захист, однак стійкість, яка 
не ґрунтується на специфічному розпізна-
ванні між рослиною-господарем і збудни-
ком, часто проявляється як більш стабіль-
на та довготривала. Горизонтальна стій-
кість, ефективна у фазі дорослих рослин 
(adult plant resistance, APR), характеризу-
ється не надчутливістю, а частковою стій-
кістю, пов’язаною з тривалим латентним 
періодом розвитку захворювання [4].

Важливе значення у селекції на стійкість 
пшениці має локус комплексної помірної 
стійкості проти збудників бурої, жовтої 
іржі та борошнистої роси Lr34/Yr18/Pm38 
(локалізований на хромосомі 7DS, вперше 
описаний Dyck в 1977 р. [5]), оскільки 
селекціонер має можливість одночасно 
добирати зразки з нерасоспецифічною дов-
готривалою стійкістю проти збудників різ-
них хвороб пшениці, яка зберігається у 
сортів протягом всього вегетаційного 
періоду. Фенотиповим проявом, для іденти-
фікації гена Lr34 у польових умовах, є 
некроз кінчиків листя [5]. Стійкі рослини 
характеризуються більш тривалим латент-
ним періодом розвитку хвороби, меншою 
кількістю уредіній на одиницю площі листа 
та їх меншим розміром, у порівнянні з чут-
ливими генотипами [6]. Даний комплекс 
ознак успадковується як один ген [7] та збе-
рігає свої властивості уже понад 40 років від 

– містять алель Lr34(+), що становить всього 20 % від досліджуваних сортів. Відомо, 
що ген Lr34 не є расоспецифічним. Він забезпечує загальну стійкість проти різних 
патотипів бурої іржі у дорослих рослинах. Тому, отримані результати свідчать на 
користь того, що при створенні нових сортів пшениці, стійких проти бурої іржі, 
необхідно використовувати сорти з ідентифікованим «стійким» алелем гена Lr34, як 
джерела стійкості в селекції.

Ключові слова: Triticum aestivum, селекція, сорти, стійкість, збудник, бура іржа, борошниста 
роса, Lr34, Yr18, Pm38, caSNP12
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нуклеотидною заміною в екзоні 12 [15, 14]. 
Тобто, найбільш інформативними маркера-
ми є такі, котрі включають хоча б одну з цих 
ділянок. Lagudah та ін. [15] розробили алель-
специфічні пари праймерів, засновані на 
трьохнуклеотидній делеції в екзоні 11 локусу 
гена Lr34. Згідно з даними авторів маркера, 
окремим сортам української селекції власти-
вий рідкісний алельний стан гена, для якого 
характерний стійкий алель маркера в екзоні 
11, однак відсутність стійкості, асоційованої 
з Lr34 [15]. Тому для цього дослідження було 
обрано домінантний маркер на основі полі-
морфізму в 12 екзоні caSNP12, який більш 
повно характеризує локус [16]. 

У світовій практиці проведення дослі-
джень з моніторингу колекцій пшениці на 
наявність і вивчення алельного стану генів 
за допомогою молекулярно-генетичних мар-
керів є актуальним напрямом. Українськими 
вченими також проаналізовані сорти вітчиз-
няної селекції на наявність та ідентифікацію 
алельного стану гена Lr34 [17, 10]. Однак, 
важливим є факт, що постійно у виробни-
цтво впроваджуються нові сорти.

Мета і завдання досліджень передбача-
ли ідентифікацію алельного стану гену Lr34 
за допомогою молекулярно-генетичного 
маркера caSNP12 [16] у 15 новостворених 
сортів пшениці м’якої озимої, створених у 
відділі селекції зернових культур, лаборато-
рії селекції озимої пшениці Миронівського 
інституту пшениці ім. В. М. Ремесла НААН 
(далі МІП) та їх вивчення за стійкістю 
проти збудників бурої іржі та борошнистої 
роси в умовах штучного та провокаційного 
інфекційних фонів, відповідно.

Матеріали і методи. Дослідження на 
інфекційних фонах. Дослідження проводи-
ли упродовж 2015-2017 рр. у польовому 
інфекційному розсаднику відділу захисту 
рослин МІП за умов штучної інокуляції 
збудником бурої іржі та провокаційному 
інфекційному фоні збудника борошнистої 
роси. Агротехніка дослідів відповідала 
загальноприйнятій у зоні Правобережного 

першого його опису [5]. Цей ген наявний і 
у сортів української селекції [8].

Згідно з літературними даними відомо, 
що ген Lr34/Yr18/Pm38 походить від старого 
італійського сорту-популяції Rieti. На основі 
чистої лінії, відібраної від цього сорту, висо-
коврожайного голландського сорту 
Wilhelmina та скоростиглого, стійкого до 
вилягання японського сорту Akagomughi 
італійським селекціонером Nazareno 
Strampelli у 1907 році були створені сорти 
Mentana, Ardito, Ballila, Villa Glori та інші, які 
з успіхом використовувалися у схрещуван-
нях селекціонерами багатьох країн світу. 
Так, за участі сорту Mentana (носій алеля 
Lr34+), який інтродукований з Південної 
Америки, отримано сорт Frontana. Через 
Frontana ген потрапив у сорти пшениці 
США, Канади, CIMMYT та ін. [9, 10]. 

Однак, на сьогодні наявність гену 
Lr34/Yr18/Pm38 у сортах, які вирощують 
на території України, не забезпечує висо-
кого рівня стійкості проти рас патогенів, 
що домінують [11, 12, 13]. Незважаючи на 
даний факт, дослідженнями доведено, що 
комбінація його з іншими расоспецифіч-
ними генами, такими як Lr13, Lr22a, Lr26, 
Lr35, Lr37 та ін., значно підвищує рівень 
польової стійкості [6, 11, 12, 13].

Krattinger S. G. та ін. [14] склали деталь-
ну фізичну і генетичну карту локусу Lr34 і 
припустили його функціональну роль у 
клітині пшениці. Згідно з їхніми даними 
цей ген кодує білок, який зв’язаний з мемб-
ранним транспортом (pleiotropic drug 
resistance (PDR)-like ATP-binding casette 
(ABC) transporter), що і забезпечує наяв-
ність у рослин стійкості. Нуклеотидна 
послідовність Lr34 має довжину 11 805 пар 
нуклеотидів і містить 24 екзони [14]. 

За даними Lagudah E. S. та ін. [15] алель 
гена Lr34(+), асоційований зі стійкістю пше-
ниці проти збудника бурої іржі, та алель 
Lr34(–), присутній у сприйнятливих сортів, 
відрізняються за однонуклеотидною замі-
ною в інтроні 4, делецією в екзоні 11 і одно-
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ли маркер caSNP12 [16]. ПЛР проводили на 
ампліфікаторі 2720 GeneAMP System з допо-
могою наборів GenPak® PCR Core, дис-
триб’ютор в Україні – фірма NEOGENE® за 
методикою виробника. Послідовності 
праймерів наступні: для caSNP12F – 
5’-TCCCCAGTTTAACCATCCTG-3’; для 
caSNP12R – 5’-CATTCAGTCACCTCGCAGC-3’. 
Умови ПЛР відповідали рекомендованим роз-
робником [16]. У результаті ПЛР із сумішшю 
праймерів, що фланкують маркер caSNP12, 
стійкому алельному стану маркерів (далі – 
Lr34+) відповідали амплікони довжиною 234 
п. н., чутливому – відсутність ампліконів [16].

Фрагменти, отриманні у результаті 
ПЛР, розділяли на 1,8% агарозному гелі. У 
якості інтеркалюючого агента для моніто-
рингу ДНК в ультрафіолеті використову-
вали бромистий етидій (рис. 1).

Результати та їх обговорення. 
Проведено дослідження 15 нових сортів 
пшениці м’якої озимої селекції МІП для 
ідентифікації алельного стану гена Lr34.

На рисунку 1 наведено електрофоре-
граму з результатами ампліфікації фраг-
ментів ДНК проаналізованих сортів пше-
ниці за маркером caSNP12. 

За результатами ПЛР, з використанням 
маркеру caSNP12, наведеними в таблиці 1 та 
рисунку 1, випливає, що серед 15 досліджува-
них сортів лише 3 сорти – Берегиня миронів-
ська, МІП Дніпрянка і Балада Миронівська – 
містять алель Lr 34(+), що становить всього 
20% від досліджуваних сортів. Нагадаємо, що 
ген Lr34 не є расоспецифічним. Він забезпе-
чує загальну стійкість до різних патотипів 
бурої іржі у дорослих рослинах. Тому, отрима-
ні результати свідчать на користь того, що 
при створенні нових сортів пшениці, стійких 
до бурої іржі, необхідно використовувати 
сорти з ідентифікованим «стійким» алелем 
гена Lr34, як джерела стійкості в селекції.

Ураження новостворених сортів збуд-
никами бурої іржі та борошнистої роси за 
три роки досліджень знаходилось у межах 
0,1-10 % та 1-20 %, відповідно. 

Лісостепу України технології вирощуван-
ня пшениці м’якої озимої та була направле-
на на оптимізацію росту і розвитку рослин. 

Для створення штучного інфекційного 
фону використовували суспензію суміші 
спор, виділених із місцевої популяції збудни-
ка бурої іржі. Досліджувані зразки інокулю-
вали у фазі виходу рослин у трубку сумішкою 
спор із тальком у співвідношенні 1 : 100 за 
методикою Е. Е. Гешеле [18]. Спорове наван-
таження становило 15 г уредініоспор на 1 м2 
посіву. Зараження рослин проводили у вечір-
ні години, з випаданням роси, попередньо 
зволожуючи рослини водою з ранцевого 
обприскувача за температури повітря не 
нижче 20 °С і вологості повітря 80-90 %. 
Сприйнятливий до даного захворювання 
сорт – Миронівська 10 висівали через кожні 
10 зразків і вздовж досліджуваної смуги.

Провокаційний фон для розвитку збуд-
ника борошнистої роси створювали, 
використовуючи місцеву популяцію згід-
но із загальноприйнятою методикою 
[19]. Як накопичувач інфекції використо-
вували американський сорт Кепрок.

Облік ураженості рослин проводили у 
динаміці через кожні 10 днів за загально-
прийнятими методиками [18, 20].

У якості контролів для алельних станів 
локусу Lr34 використовували сорти 
Thatcher +Lr34 (RL6058) (+ контроль) та 
‘Thatcher’ ( – контроль).

Виділення ДНК. Виділяли ДНК із нава-
жок рослинного матеріалу масою 25-40 мг, 
отриманого шляхом подрібнення у кера-
мічних ступках до стану однорідного поро-
шку 5 зернин та подальшого відбору й зва-
жування. Виділення ДНК проводили за 
допомогою наборів Diatom™ DNA 
Prep100, дистриб’ютор в Україні – фірма 
NEOGENE® за стандартною методикою з 
певними модифікаціями.

Проведення ПЛР. Для ідентифікації 
алельного стану гена стійкості проти збуд-
ника бурої іржі пшениці Lr34 у досліджува-
ному генетичному матеріалі використовува-
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борошнистої роси сорту Кепрок знаходилось 
на рівні 15, 35, 15 %. Бура іржа набула розвит-
ку на сприйнятливому сорті Миронівська 10 
на рівні 15 %, 30 %, а у 2017році хвороба на 
рослинах пшениці зовсім не проявилася.

Ураження рослин сорту Подолянка (стан-
дарт) збудником борошнистої роси у досліджу-
вані роки (2015, 2016, 2017 рр.) становило: 10, 
15 і 10 %, відповідно та бурої іржі – 10, 15, 0 %. 
Ураження сприйнятливого до збудника 

Рис. 1. Електрофореграма із фрагментами, отриманими в результаті ПЛР з парами прай-
мерів, які визначають алельний стан гена Lr34 за молекулярно -генетичним маркером 
caSNP12 в 1,8 % агарозному гелі. L – 100 bp ladder (маркер молекулярних мас, ціна поділки 
– 100 п.н.); К- – «-» контроль; К+ – «+» контроль; 1 – Горлиця миронівська; 2 – Миронівська 
слава; 3 – Господиня миронівська; 4 – Берегиня миронівська; 5 – Естафета миронівська;  
6 – МІП Княжна; 7 – МІП Дніпрянка; 8 – МІП Вишиванка; 9 – Балада миронівська;  
10 – Грація миронівська; 11 – МІП Ассоль; 12 – Трудівниця миронівська; 13 – Вежа миронів-
ська; 14 – МІП Валенсія; 15 – Оберіг миронівський

1. Алельний стан гена Lr34 у новостворених сортів пшениці озимої селекції МІП 
за результатами ПЛР по маркеру caSNP12, 2017 р.

№ Сорт Рік передачі на 
ДКЕ

Рік внесення до Дер-
жавного реєстру

Алельний стан 
гену Lr34*

1 Оберіг Миронівський 2010 2014 –
2 Горлиця миронівська 2013 2016 –
3 Господиня миронівська 2013 2017 –
4 Берегиня миронівська 2012 2016 +
5 МІП Княжна 2015 2017 –
6 МІП Вишиванка 2015 2017 –
7 МІП Валенсія 2015 2017 –
8 Миронівська слава 2015 2017 –
9 Трудівниця миронівська 2015 2017 –

10 Естафета миронівська 2016 –
11 Вежа миронівська 2016 –
12 МІП Дніпрянка 2016 +
13 Балада миронівська 2016 +
14 Грація миронівська 2016 –
15 МІП Ассоль 2016 –

Примітка: ДКЕ – державна кваліфікаційна експертиза; * «+» - асоційований зі стійкістю алель Lr34(+); 
«-» - алель присутній у сприйнятливих сортів Lr34(–).
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передана у 2015 році на ДСВ як сорт МІП 
Дніпрянка. Сорт Миронівська 29 створено 
на основі зразка пшениці м’якої ярої 
ВТ-2288 із Тунісу, котра походить від схре-
щування зразків пшениці м‘якої ярої, що у 
своїх родоводах мають форми пшениці 
м‘якої озимої (Mentana), зокрема Кримки 
(у сортах Norin 10 і Brevor), пшениці м‘якої 
ярої з Галичини (у сортах Marquis і Brevor) 
та споріднених видів – T. durum (Thatcher), 
T. dicoccum (ярославська полба з Росії в сорті 
Hope). Тобто, у своєму родоводі МІП 
Дніпрянка має споріднену геноплазму з сор-
том Mentana, який був створений на основі 
першого сорту-джерела гена Lr34.

Висновки і перспективи. За результа-
тами отриманих досліджень та аналізом 
джерел літератури встановлено, що серед 
досліджених новостворених сортів пше-
ниці селекції МІП відсоток таких, що міс-
тять Lr34(+), є досить низьким. Так, із 15 
досліджених сортів лише 3 (20 %) були 
визначені як Lr-позитивні, а серед 62 проа-
налізованих із літератури – лише 8 (12,9 %). 
В середньому це становить приблизно 
14 %. Водночас, стабільність у забезпечен-
ні расонеспецифічної стійкості та порів-
няно низький відсоток Lr34 «позитивних» 
сортів повинен спонукати селекціонерів 
організувати селекційний процес таким 
чином, щоб збільшити частку алелей 
Lr34(+) у новостворюваних сортах за раху-
нок включення до схрещувань сортів – 
Крижинка, Веста, Сніжана, Володарка, 
Деметра (Миронівська 35), Вдячна, 
Пам’яті Ремесла, Святкова, Берегиня 
миронівська, МІП Дніпрянка та Балада 
Миронівська. Крім того, використання 
ДНК-маркерів значно полегшує реаліза-
цію селекційно-генетичних програм зі 
створення сортів пшениці, стійких проти 
збудника Puccinia reconditа f. sp. tritici. 

На розвиток хвороб значний вплив 
мали погодні умови (температура повітря 
та опади), особливо несприйнятливим для 
розвитку хвороб листя виявився 2017 рік.

Нами проведений порівняльний аналіз 
отриманих даних від попередніх досліджень 
з ідентифікації алельного стану гена Lr34 у 
сортах, створених у МІП таблиця Д4 (http://
cytgen.com/articles/512053s.pdf) [21]. За 
результатами аналізу серед 62 досліджених 
сортів лише 8 (12,9 %) містять алель Lr34(+) 
– Крижинка (занесено в 2002 році до 
Державного реєстру сортів рослин придат-
них для поширення в Україні), Веста 
(2003 р.), Сніжана (2004 р.), Володарка 
(2005 р.), Деметра (Миронівська 35) 
(2005 р.), Вдячна (2005 р. переданий на 
ДСВ), Пам’яті Ремесла (2009 р.), Святкова 
(2006 р.). Ще 8 сортів проявляють полімор-
фізм за геном Lr34 – Іллічівка (1974 р.), 
Миронівська 30 (1995 р.), Миронівська 32, 
Миронівська 65 (2000 р.), Миронівська 66 
(2000 р.), Пивна (2006 р.), Економка 
(2008 р.), Легенда Миронівська (2012 р.). 
Можливо, невелика частота домінантного 
алеля гена Lr34 у сортах селекції МІП пов’я-
зана зі складністю її ідентифікації у польо-
вих умовах у зоні Правобережного Лісостепу 
України за використання класичних методів 
селекції, адже у сортів селекції СГІ (Степ) 
його частота становить 60,8 % [21].

За результатами вивчення у 2014 – 2015 
рр. у вихідних селекційних ланках лабора-
торії селекції озимої пшениці виділилась 
Лінія 37090, у родоводі якої є лінія із селек-
ційного розсадника відділу захисту рослин 
Еритроспермум Erysiphe graminis 134/2000 
(TAM–200 х Миронівська 29). Ця лінія 
характеризується комплексною стійкістю 
проти хвороб у поєднанні з високою потен-
ційною урожайністю (до 10 т/га) після 
попередників сидеральний пар та горох і 
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SUMMARY

Identification of the allele state Lr34 gene of resistance 
to the brown rust causative agent by a dominant marker 
based on polymorphism in 12 exons of caSNP12 in new 
varieties of soft winter wheat and their investigations on 
resistance to pathogens of brown rust and powdery mildew 
in conditions of artificial and provocative infectious back-
grounds are conducted. The affection of the newly created 
varieties by brown rust and powdery mildew exciters during 
the three years of investigations was within the range of 
0.1-10.0% and 1-20 %, respectively. The damage plants 
of the variety Podolanka (standard) by exciter of powdery 
mildew in researched years (2015, 2016, 2017) was: 10, 
15 and 10 %, respectively, and brown rust - 10, 15, 0 %. 
The affection of the susceptible to the exciter powdery mildew 
variety Keprock was at the level of 15, 35, 15 %. The 
brown rust has developed at the susceptible variety 

Mironivska 10 at 15%, 30 %, and in 2017 year, the 
disease on wheat plants did not revealed.

The varieties Bereginya Mironivska, MIP 
Dnipryanka and Balada Mironivska - contain the allele 
Lr34 (+), which is only 20% of the among 15 studied 
varieties according to the results of identification allelic 
state of the gene Lr34. It is known that the Lr34 gene is 
not race specific. It provides overall resistance to different 
pathotypes of brown rust in adult plants. That’s why, the 
results suggest that in the creation of new varieties of 
wheat resistant to brown rust, it is necessary to use variet-
ies with the identified "stable" allele of the gene Lr34 as a 
source of stability in breeding.

Keywords: Triticum aestivum, breeding, variety, 
resistance, disease, pathogen, leaf rust, powdery mil-
dew, Lr34, Yr18, Pm38, caSNP12

Проведена идентификация аллельного состоя-
ния гена устойчивости к возбудителю бурой ржавчи-
ны пшеницы Lr34 с помощью доминантного марке-
ра на основе полиморфизма в 12 экзоне caSNP12 в 
новых сортах пшеницы мягкой озимой и их изучение 
по устойчивости к возбудителям бурой ржавчины и 
мучнистой росы в условиях искусственного и провока-
ционного инфекционных фонов.

Поражение новых сортов возбудителями бурой 
ржавчины и мучнистой росы за три года исследова-
ний находилось в пределах 0,1-10 % и 1-20 % соот-
ветственно. Поражение растений сорта 
Подолянка (стандарт) возбудителем мучнистой 
росы в исследуемые годы (2015, 2016, 2017) состави-
ло: 10, 15 и 10 %, соответственно и бурой ржавчи-
ны – 10, 15, 0 %. Поражение восприимчивого к 
возбудителю мучнистой росы сорта Кепрок находи-
лось на уровне 15, 35, 15 %. Бурая ржавчина полу-
чила развитие на восприимчивом сорте 

Мироновская 10 на уровне 15 %, 30 %, а в 2017 
болезнь на растениях пшеницы вовсе не проявилась.

По результатам идентификации аллельного 
состояния гена Lr34 среди 15 исследуемых сортов 
всего 3 сорта – Берегиня Мироновская, МИП 
Днепрянка и Баллада Мироновская – содержат 
аллель Lr34 (+), что составляет всего 20 % от изуча-
емых сортов. Известно, что ген Lr34 не является 
расоспецифичним. Он обеспечивает общую устойчи-
вость к различным патотипам бурой ржавчины у 
взрослых растений. Поэтому, полученные результа-
ты свидетельствуют в пользу того, что при созда-
нии новых сортов пшеницы, устойчивых к бурой 
ржавчине, необходимо использовать сорта с иденти-
фицированным «устойчивым» аллелем гена Lr34, 
как источники устойчивости в селекции.

 Ключевые слова: Triticum aestivum, селекция, 
сорт, устойчивость, возбудитель, бурая ржавчина, 
мучнистая роса, Lr34, Yr18, Pm38, caSNP12


